

“政”在奥运送“吉”礼 洮南蛋雕到巴黎

●本报记者 李彤君 冯苗苗 文/摄

探寻非遗文化 传承非遗之美

在北京时间8月2日结束的巴黎奥运会射击女子50米步枪三姿决赛中，代表中国出战的吉林姑娘张琼月摘得铜牌。赴巴黎奥运会现场采访的吉林日报全媒体记者张政第一时间发回喜报，并送上了吉林“老铁”——洮南市文旅局托记者送去的张琼月专属蛋雕，以表达吉林民间手工艺创作者对运动员的祝福。礼物既传递了对参赛选手取得胜利的美好期盼，又体现了“吉”礼送吉祥的良好寓意。

蛋雕的创作者是洮南市民间艺术家协会副主席于泽红，他的蛋雕技艺被列入白城市非物质文化遗产保护名录。7月2日，洮南市文广旅局的同志联系了于泽红，邀请他为巴黎奥运会运动员制作礼物，并提出了创作方向。接到邀请后，于泽红和家人非常激动，感觉能为国家做这样的贡献，是一种荣幸，也是一种光荣。蛋雕创作需要精工细作，受时间和创作要求的限制，于泽红只能加班加点提速创作。经过他夜以继日精心设计和雕刻，张琼月、苑丽颖、吴艳妮、马宁、陈佳鹏5位参加巴黎奥运会的中国运动员形象跃然而出，5个前后双面素描形式呈现的蛋雕圆满完成。7月24日，张政临行前带上了蛋雕礼物。

毕业于长春育才职业学校的于泽红从小就喜爱剪纸、绘画、篆刻，他从祖父和父亲手里传承了蛋雕技艺，经

过30年不断钻研和深造，他的蛋雕作品线条流畅、刀法纯熟、技艺精湛，蛋雕种类由鸡蛋雕、鸵鸟蛋雕，增加到鹌鹑蛋雕。作品以吉祥喜庆为主，结合书法、绘画技艺，采用浮雕、镂空雕、烫面雕、混合雕等，用刻划的深浅表现明暗、色调和立体效果，大方典雅，赋予作品以神韵。作品图案以人物肖像、花鸟鱼虫、京剧脸谱、诗文字画、名胜古迹等为创作主题。2010年，于氏蛋雕进入“白城市第二批非物质文化遗产保护名录”。

30年求索，30年坚守，于泽红和他的作品多次获得荣誉。2010年，荣获“吉林省旅游商品大赛”优秀奖；2013年，荣获“全国第三届关爱杯青少年文学书画作品大赛”辅导教师一等奖、“民间文化艺术优秀人才”荣誉称号、“白城市首届非物质文化遗产与旅游产品创意大赛”三等奖；2017年，荣获“洮南乡土人才”称号、“洮南工匠”荣誉称号；2022年，作品在《地理·中国》“冰汤圆”奇观栏目播出；2023年，作品在“冰雪丝路”国际博览会暨“冰雪丝路”世界发展大会参展。

巴黎奥运会开幕式后，于泽红一家人密切关注赛事。8月2日晚，张政将礼物送到张琼月手中的新闻一出，洮南市文广旅局第一时间将这一好消息告诉了于泽红，于泽红和家人激动万分，无比自豪。

欣喜之余，于泽红说：“作为非遗传承人，作品被作为‘吉’礼相送，对我们非遗传承人来说，是一种极大的促进和鼓舞，让我们认识到，非遗人要肩负起更多的社会责任，让民间艺术真正服务人民，为家乡、为祖国争光。”

图①于泽红在创作。

图②蛋雕作品。



民生话题

重视做好方言保护传承工作

●王莉宁

“依好”“老灵”“不响”……今年年初，现象级方言影视剧《繁花》热播让腔调十足的上海话引起热议。近年来，各地方言轮番出圈屡见不鲜，“一个字代表你的家乡方言”“用方言唱歌有多撩人”“方言表情包谁用谁知道”等话题多次登上热搜，各地也巧妙地运用方言热词来盘活地域文化、带火地方文旅，方言成了令人瞩目的流量密码。

方言是一个地区或社群重要的文化标志，是乡情乡愁的重要寄托。不少人都有这样的体会，一些方言字词特别精辟传神，像河南话的“中”、东北话的“整”、陕西话的“嫖咋咧”、山东话的“杠赛来”、重庆话的“不存在”、广东话的“猴赛雷”，即使在其他语言中找到了“平替”，往往也会韵味尽失。我国的国家通用语言是普通话，普通话和方言所处的层面、扮演的角色、所起的作用并不是对立的，而是互补的。人们通过普通话融入城市、通过外语链接世界，也通过方言回归故乡，将自我身份构建与远方故乡、儿时生活关联起来，以期在同质化的社群交际中树立起独特的文化标识。互联网上《我是云南的》《山东车牌歌》成为“洗脑神曲”并引发全网接龙效仿，其内驱力正源于对自身体域属性产生了强烈的文化认同和情感共鸣。

方言是许多非物质文化遗产的载体。在我国国家级非遗代表性项目中，有超过三分之一的项目须以方言或少数民族语言作为载体表达和传递，其中，曲艺戏剧与方言的关系最为亲密。方言对地方戏声腔韵味的表达至关重要，失去方言，曲艺戏剧就失去了精髓。联合国教科文组织对非物质文化遗产作出的定义当中，特别指出“包括作为非物质文化遗产媒介的语言”。福州、厦门、苏州、北京等地将方言纳入本地非物质文化遗产保护体系，利用方言元素打造地方文化名片。

保护方言，就是保护文化的根脉。随着交通条件的改善、人口流动的加快、通信传媒的发展，方言生态发生了根本性的变化。为科学保护我国语言文字，教育部、国家语委于2015年启动实施“中国语言资源保护工程”，在全国范围内开展语言资源调查、保存、展示和开发应用，截至目前共调查了1800多个点，范围涵盖包括港澳台地区在内的全国各地近130种语言方言，建成世界上规模最大的语言资源库，并支持湖南省博物院建设国内首座实体语言资源博物馆。

除了保护，还要传承。在大力推广普通话的同时，营造多样化的使用空间是传承方言的关键所在。当前，有关部门、媒体、学校和社会各界共同努力，极大丰富了方言的使用场景：中央广播电视总台开办了《神州之声》《香港之声》《粤港澳大湾区之声》等以方言为播出语言的频道节目；文化和旅游部举办两届“戏曲百戏（昆山）盛典”，230多种地方戏唱响全国；上海市民文化节沪语大赛吸引了各行各业、各年龄段的市民参与；江苏、浙江、福建、江西、湖北、湖南、广东、海南、四川等地的中小学举办童谣说唱、方言讲故事、戏曲欣赏等校园活动；陕西、天津等地档案馆开展方言语音建档工程；一些企业推出方言语音大模型，以技术赋能方言保护传承。

拥抱“方言热”，并非提倡只说方言。普通话作为全民通用语，在一些比较正式或有规定和要求的场合，应广泛推广使用；而方言作为区域性的交际工具，则适用于日常生活和非正式场合。例如，新闻播报用普通话，文艺节目可巧用方言；在校时讲普通话，放学后讲方言；政府机关、办公场所讲普通话，公交报站广播、医院以及老年社群工作中可提供方言服务。准确把握普通话与方言“并存不悖、分而用之”的关系，能更好地推动文化传承发展，为建设中华民族现代文明贡献语言之力。

(据《光明日报》)

打造“15分钟就业服务圈”提升基层就业服务实效

本报讯(洮宣)近年来，洮北区区长庆街道跃辉社区为促进辖区内居民充分就业，全力打造“15分钟就业服务圈”，切实提升了基层就业服务实效。

目前，跃辉社区已形成了社区“15分钟就业服务圈”总站牵头抓总，辐射周边城郊小区物业分站、馨园物业分站、鑫起物业分站共同开展工作的格局，实现了辖区内“15分钟就业服务圈”站点全覆盖。“15分钟就业服务圈”各站点通过辖区

资源整合共享，把就业服务送到居民身边，助推辖区内高校毕业生、失业人员、退役军人、就业困难人员等重点群体实现就业创业，构建了常态化的“家门口”就业服务体系。

洮北区区长庆街道跃辉社区相关负责人表示，他们将继续依托“15分钟就业服务圈”广泛筹集用人单位的招聘信息和求职者的求职需求，构建贯穿全程、辐射全域的基层就业服务，做实人民群众“家门口”的就业服务。

莫莫格蒙古族乡花生生长势喜人丰收在望

本报讯(张敏 齐鑫 肖清泽)近日，走进镇赉县莫莫格蒙古族乡乌兰召村村民伊琦家的花生田，一望无际的秧苗在阳光的照耀下显得格外葱郁，嫩黄色的花朵竞相绽放，呈现出一派欣欣向荣的景象。

据伊琦介绍，他家今年种植了6公顷花生，预计能收入18万元，目前重点是田间管理，确保作物茁壮成长。

近年来，镇赉县莫莫格蒙古族乡紧紧围绕农业增效、农民增收的目标，积极推动农业种植结构的优化升级，形成了传统与特色并行的农业发展新格局。据统计，去年该乡花生种植面积2500公顷，产值达6500万元，为进一步巩固扩大这一优势产业，今年该乡将花生种植面积扩大至3200公顷，预计9月下旬进入收获阶段。

“镇赉甜瓜”上市供不应求

本报讯(张进)连日来，在镇赉县建平乡平保村，一片片瓜地里，阵阵瓜香扑鼻而来，在郁郁葱葱的瓜藤掩映下，一个个金灿灿的甜瓜成熟饱满，瓜农们正忙着摘瓜、清洗、搬运。

据建平乡相关负责人介绍，各村甜瓜市场供不应求，黑龙江、吉林、辽宁、青岛、上海等地客商已来到建平乡，将采购的甜瓜陆续运往全国各地。

据了解，建平乡种植甜瓜由来已久，现已成为东北地区

最大露地甜瓜生产基地。前不久，建平乡甜瓜产业协会申报的“镇赉甜瓜”地理标志证明商标也通过了国家工商总局认证，并进入省名优特农产品名录。今年年初，建平乡瓜农们在省农科院的技术指导下，学习了新的嫁接技术，按照科学化、标准化的方式移栽瓜苗、管理水肥、防治病虫害，成功解决了重茬减产的历史难题，迎来了丰产增收，为甜瓜产业的可持续发展奠定了坚实基础。

聚焦

回应临床需求 看病就医“打包付费”

——新版医保DRG/DIP付费分组方案看点

●新华社记者 彭韵佳 徐鹏航

634组，重点调整了临床意见集中的学科，2.0版DIP分组包括核心病种9520组，能够覆盖95%以上的出院病例。”黄心宇介绍。

北京市医保局副局长白玉杰介绍，新版DRG分组对临床意见比较集中的重症医学、血液免疫、肿瘤、烧伤、口腔颌面外科等13个学科，以及联合手术、复合手术问题进行了优化完善，有效回应了临床诉求。

“2.0版病种库病种数量有所减少，结构进一步优化，满足了数据更新、编码升级等客观要求，也更好契合了医疗技术进步及临床行为的复杂性。”首都医科大学国家医保研究院副院长长亚珍说。

通知明确，在坚持DRG核心分组、DIP病种库分组规则全国一致的基础上，各地可按照国家指定的技术规范，结合实际调整确定本地DRG细分组、DIP病种库。

为尽可能覆盖临床实际情况，DRG/DIP付费2.0分组方案还设立了特例单议机制，一些不适合按DRG/DIP标准支付的病例，医疗机构可自主向医保经办机构进行申报。

“可以说，特例单议是DRG/DIP支付中应对病情复杂多变、分组难以完全涵盖的兜底机制，帮助解除医疗机构收治复杂危重病人的后顾之忧，确保医疗机构愿接愿治、能接能

治。”国家医保局医疗保障事业管理中心副主任王国栋说。

提升医保基金结算清算水平 减轻医疗机构资金压力

王国栋介绍，在医保基金结算方面，将做好DRG/DIP结算精细化管理，出台DRG/DIP经办规程，规范结算清算流程，建立动态调整机制，并推进数智赋能，进行DRG/DIP智能审核。

根据通知，各地医保部门可根据基金结余情况，向定点医疗机构预付1个月左右的预付金，帮助缓解医疗机构的资金压力。基金预付要向与医保有长期合作、管理规范、信用良好以及在医保政策落地等方面表现较好的机构倾斜。

为避免医生“一手拿听诊器，一手拿计算器”，通知明确，医疗机构不得将DRG/DIP病组(病种)支付标准作为限额对医务人员进行考核或与绩效分配指标挂钩。

“DRG/DIP付费方案需要根据临床实际变化、医保政策调整、历史数据变化、临床医生意见等动态调整。”黄心宇表示，我们将强化支付方式意见收集反馈，加强医保部门和医疗机构间的沟通协调，不断完善DRG/DIP付费方案。

(据新华社)

垃圾分类 科普知识

什么是垃圾分类?

垃圾分类，是指按一定规定或标准将垃圾分类储存、分类投放和分类搬运，从而转变成公共资源的一系列活动的总称。分类的目的是提高垃圾的资源价值和经济效益，力争物尽其用。

为什么要分类?

垃圾是放错了地方的财富。回收垃圾不但美化环境，而且垃圾再利用可以节省新资源的开采，从而从根本上减少垃圾。垃圾分类收集可以更快实行废品回收和资源循环利用。

垃圾怎么分类?

生活垃圾分四类：可回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾。回收物收集容器为蓝色，厨余垃圾收集容器为绿色，有害垃圾收集容器为红色，其他垃圾收集容器为灰色。

推进垃圾分类

看病就医“打包付费” 进一步规范诊疗行为

医保支付方式是医保经办机构向医疗机构支付费用的具体方式，包括按项目付费、按床日付费等，不同方式对临床诊疗行为有不同的引导作用。DRG/DIP支付方式通过对疾病诊疗进行分组或折算分值，实行“打包付费”。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍，截至2023年底，全国九成以上统筹地区开展了DRG/DIP付费，通过改革，医疗机构诊疗行为更加规范，平均住院日缩短，节省患者就医费用和时间成本。

“我们医院2023年南京市医保患者平均住院日为5.75天，三年间下降17%，且全年呈现平稳下降趋势。”江苏省人民医院副院长宋宁宏说。

随着改革推进，一些医疗机构、医务人员反映现行分组中有少数组别不适应临床发展。为此，国家医保局进行动态调整，推出DRG/DIP付费2.0版分组方案。

根据通知，原则上，2024年新开展DRG/DIP付费的统筹地区在2024年12月31日前完成切换准备工作，确保2025年起各统筹地区统一使用分组版本。

分组更加科学精准 回应临床诉求

“调整后的2.0版DRG分组包括核心分组409组、细分组